

# “头脑风暴”激发乡村旅游新活力

## 大塘镇大塘面片区春节假期游客人数增长约三成



虽然春节假期旅游高峰已过，但是，记者2月19日走访开平市大塘镇黎雄村委会大塘面片区发现，仍有不少游客在这里体验乡村休闲生活：有的在湖边散步，有的拿着相机记录自然之美，有的则是一家老小一起享受农村生活的乐趣……

“相比往年，今年春节假期，来大塘面片区旅游的游客人数同比增长约三成。”回顾刚刚过去的春节假期，大塘镇黎雄村党支部书记、村委会主任梁宇成说。

而这样的变化，离不开去年的一次关于省“百千万工程”典型村建设的“头脑风暴”……

文/图 江门日报记者 严建广 刘嘉猷



▲今年1月开业的悦湖营地成为大塘面片区的旅游新选择。

▲大塘面片区旅游业态不断丰富。



### A 从大塘面村到大塘面片区

1月27日，位于黎雄村委会联新村的大塘悦湖营地正式对外开放，站在营地，放眼大沙河水库，一幅饱含诗情画意的水墨山水画令人思绪万千……

近年来，黎雄村委会大塘面村因其优越的地理位置成为热门打卡地：春夏可以赏花，秋季可以赏荷、品鱼，冬日里可以领略山水之美。

“虽然这里有好山好水好风景，但是，因为业态不丰富，要留游客在这里更长时间很困难。”梁宇成说。

“大塘面村所在的位置是生态保护区，做好生态保护是第一位的。”大塘镇党委书记伍伟鹏说，“在做好保护的前提下，如何把这里的生态资源转化为生态资产，做好水经济，带动当地高质量发展，我们一直在思考、探索。”

2023年11月，黎雄村入选省“百千万工程”首批典型村。为推动典型村高质量发展，开平市委常委会创新思路，在2023年11月17日召开的开平市委常委会会议上，邀请该市入选首批省“百千万工程”典型村的党组织

书记汇报行政村建设工作，为典型村高质量发展出谋划策。

当天，赤坎镇红溪村和大塘镇黎雄村党组织书记作了工作汇报。参会、列席的开平市领导、部门负责人等就两条典型村建设的成果、存在问题、发展思路等进行研究讨论，并提出相关意见和建议。

“在当天会议上，与会开平市领导、部门负责人就黎雄村产业发展等提出了不少好的意见和建议。”梁宇成说，“会后，在大塘镇党委政府的指导下，我们村‘两委’干部进行了研究讨论，多次邀请相关部门负责人等到村里具体指导，进一步明确发展方向和思路。”

梁宇成介绍说，黎雄村通过统筹辖区资源，把原来的大塘面村旅游点拓展为大塘面村旅游片区，大塘面村和相邻的联新村等一起来谋划发展。“比如，通过梳理、整合资源，结合现在人们的旅游需求，我们在大塘面村旁边的联新村引入了露营项目，即悦湖营地。”

悦湖营地所在地原来是一个养鸡

场，后因生态环境保护需要而废弃。“经过前期调研，我们觉得这个地方山好水好、空气好，是个好地方。”营地负责人谭耀明说，“在保护好生态环境的前提下，我们打造了这个营地，接下来会不断完善服务功能。”

据了解，悦湖营地配备了全套露营设施，适合开展多种户外活动，如茶饮体验、简易餐饮、企业团建、露营体验、钓鱼赛事、户外婚礼以及篝火晚会等，集休闲娱乐和商务活动于一体，是一个全方位、多功能的户外营地。目前，营地设有22个特色营位，满足不同游客的需求。

“营地的投入使用，进一步丰富了大塘面片区的旅游业态。”梁宇成表示，以前游客来玩，逛一个小时就逛完了，也没有可以住宿的地方，留不住人，将大塘面村和周边的联新村等联合打造成旅游片区，丰富了旅游业态，游客可以玩的项目更多了，更愿意留下来。

今年春节假期旅游的火热，在梁宇成看来，离不开大塘悦湖营地提供的旅游服务。

### B 让乡村旅游更加丰富多彩

从大塘面村旅游点到大塘面村旅游片区，不断丰富的乡村旅游服务满足了更多游客的需求，激活乡村特色产业发展活力，也坚定了当地发展的信心。

梁宇成表示，接下来，黎雄村将进一步统筹辖区资源，不断完善旅游业态，为游客提供更多、更丰富的旅游产品、项目，让大家能来这里玩得更久、玩得更久，从而带动村组经济发展。

伍伟鹏表示，开平市委常委会会议上的“头脑风暴”，为大塘镇、黎雄村的高质量发展指引了方向。“大家都知道大塘面村现在小有名气，但是还是发展得不够好，存在短板。露营地的建设，就是在开平市委常委会会议的指导下，进行的一次尝试，也是大塘面片区发展的一个突破。”他说，“希望通过这样一种尝试，真正实现通过高质量发展来打好生态牌、乡村牌，通过高质量发展推进高水平保护的同时，挖掘大塘生态价值，推动产业发展，增加村民收入。”

伍伟鹏表示，今年是开平市委确定的“改革攻坚年”，接下来，大塘镇将积极探索、积累经验，按照“一轴七片区”的总体思路，坚持“生态立镇、产业强镇、文旅兴镇”发展思路，持续走深走实生态优先、绿色发展道路，全力打造粤港澳大湾区山水茶乡魅力后花园。

### 吸引优质文旅新业态进驻

#### 塘口镇两个项目签约

江门日报讯（记者/敖转优 通讯员/塘口党政办）2月18日，塘口镇在先锋天下粮仓书店举行“今有光”文创商店项目及“懒生活”品牌项目合作意向签约仪式，以商引商、以文带文，为发展注入新活力。塘口镇党委书记黄巧娜表示，将继续发挥先锋书店的带动作用，吸引更多优质文化旅游新业态进驻，实现高质量发展。

据悉，“今有光”文创商店以高品质、地方标志性建筑空间为特色，通过在建筑内部融入艺术化元素，如艺术展架、公共家具等，吸引人流并扩大文创产品的影响力。该店的文创产品由大学生和设计师设计，许多产品都是独一无二的，深受游客追捧。而“懒生活”品牌则诞生于南京，主理人陈麒麟多年来一直从事餐饮业

### 长沙街道抢抓时机促消费

#### 市场呈现红火景象

江门日报讯（记者/敖转优）今年春节假期，长沙街道紧密围绕群众需求，开展多样化的促消费活动，消费市场保持火热势头，呈现一派红火景象。

商场超市“人气满满”，消费需求旺盛。连日来，长沙街道的商超，如东汇城、大润发等人气旺盛，流光溢彩的装饰和“龙”元素的点缀十分喜庆。据悉，今年春节期间，长沙街道多家大型商超都推出促销活动。东汇城商场负责人陈经理表示：“假期期间，商场不仅正常营业，还制定了专门的促消费方案，最大程度回馈新老顾客，吸引了不少客流。”

餐饮食店“一位难求”，美食畅销。吃是每年春节家家户户的重点。长沙街道各大餐饮店推出了丰富多样的盆菜、年夜饭等项目，满足广大居民和游客的用餐需求。据统计，今年春节假期，长沙街道餐饮店客流量激增，总营业额同比增长15%。

酒店住宿“一房难求”，旅游市场繁荣。文旅市场的火爆带动了酒店住宿业的繁荣。春节假期期间，长沙街道不少酒店连续多天客房爆满。如，维也纳酒店一直门庭若市，前来办理入住的旅客络绎不绝；花园酒店接待过万人次游客，营业额翻了一番。此外，房地产行业也呈现出回暖趋势，多家房企企业推出了新春看房有礼活动，人流量明显增多。

长沙街道相关负责人表示，将进一步创新消费场景，让消费市场呈现更多新亮点，迸发出更多新活力，有力促进经济发展。

### 三埠街道三围冲美村村道改造工程完工

#### 村民踏上平坦“回家路”



平坦顺畅的入村道路方便村民出行。

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩 通讯员/陈曼娜）“昔日的‘灰头土脸’、凸凹不平的入村道路变得平坦顺畅，外出务工的村民回家过年更开心。”近日，三埠街道三围冲村党支部书记余新豪望着平整干净的入村道路感慨道。

据了解，三围冲村位于三埠街道西南部，属城乡接合部。开平环城公路西环通车后，三围村委会冲美村民小组的入村道路成为村民进出环城公路的主要道路。改造前，入村道路为砂石路，且凹凸不平，路面仅1.5米宽，两旁杂草丛生，路旁水渠排水不畅，影响村民日常出行。

为了解决困扰群众“最后一公里”问题，三埠街道结合“百千万工程”，聚焦道路交通安全与出行环境，将三围冲美村村道改造工程纳入该街道十大民生实事，投入近75万元，提早谋划，倒排工期。经过各方努力，项目于今年1月开工，2月初顺利完工。改造后的道路路面拓宽至5米，并全路段铺设混凝土，让村民踏上了平坦的“回家路”。

乡村道路是公路交通的“毛细血管”。三围冲美村村道改造工程的实施是三埠街道“以人民为中心，办好民生实事”的生动写照。下一步，三埠街道将继续积极推动各项民生实事落地，助力开平“百千万工程”提质增效。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

### 赤坎镇第一届“村BA”落幕

#### 精彩对决“燃爆”乡村

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩）近日，2024年赤坎镇（社区）篮球赛圆满落幕，“燃爆”龙年新春。这也是该镇举办的第一届“村BA”。

随着哨声响起，精彩纷呈的比赛拉开帷幕，赤坎镇两堡村委会和君子河社区的代表队争夺冠军。双方球员拼尽全力，运球突破、抢断快攻，一个个精彩的镜头频频上演。两堡村委会代表队在上半场落后15分的情况下，最终以78:74逆转取胜，现场欢呼声、呐喊声不断。

据了解，本次比赛从1月14日开始，历时近一个月，20支球队共计进行了48场比赛。此次篮球赛的成功举办，充分展现了赤坎镇乡村振兴成果，营造良好节日氛围，助推赤坎镇体育事业发展。下一步，赤坎镇将继续办好各项体育文化活动的，不断满足人民群众对美好生活的需求，让群众更多、更好地分享乡村振兴和高质量发展成果。

赛场上，球员积极拼抢。



开平微事



传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

开平视频号



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。